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Jezus szedł do Jerozolimy, w towarzystwie swoich uczniów, 
a wielu z nich dołączyło do nich w drodze. Łatwo było dać 
się ponieść entuzjazmowi, jaki wywołały jego miłe słowa, 
serdecznemu przyjęciu – zwłaszcza wobec najbardziej po-
trzebujących – i zaraźliwej radości. Ale Jezus nie chce, aby 
którykolwiek z jego naśladowców czuł się oszukany. Nadejdą 
trudne czasy, bo w Jerozolimie czeka na nich krzyż.

Podążanie za Jezusem to nie przyłączenie się do triumfalnego 
pochodu, ale podejmowanie decyzji z miłości, które oznaczają 
wyrzeczenie się i cierpienie. Ten, kto chce iść za Nim, musi być 
wolny od więzi, które utrudniają mu posiadanie całego jego 
czasu, lub które odbierają mu energię, aby pomóc mu w dziele 
odkupienia. Jezus mówi bardzo jasno, do tego stopnia, że jego 
słowa o oderwaniu się od własnej rodziny są trudne. Czyż nie 
jest Bożym przykazaniem miłość, szacunek i posłuszeństwo 
rodzicom? Jak to jest, że Jezus używa słów tak mocnych, że 
wydają się one zaprzeczać temu przykazaniu?

Jezus potrzebuje wiernych naśladowców. Mistrz dobrze wie 
jednak, że trudno jest oprzeć się uczuciu rodziców, przyjaciół 
lub bliskich krewnych i że ci, często w dobrych intencjach, 
mogą być prowadzeni bardziej przez serce niż przez wiarę lub 
rozum. Dlatego nie pozostawia wątpliwości. Jan Chryzostom, 
mówiąc o rodzicach, wyjaśnił w jednej ze swoich homilii, że Pan 
„stwierdza, by słuchać ich jedynie w tym, co nie sprzeciwia się 
bogobojności”. Ale kiedy żądają więcej niż powinni, nie należy 
ich słuchać. Ojciec Kościoła zauważa, że Jezus nie nakazuje 
nienawidzić rodziców, co byłoby wielkim złem, ale mówi,
że „jeśli chcą, abyś kochał ich bardziej niż Mnie”, to gubi 
zarówno tego, który miłuje, jak i tego, którego się miłuje. 
„Powiedział to – podsumowuje Chryzostom – aby uzbroić 
dzieci w większe męstwo oraz uczynić bardziej łagodnych 
ojców, którzy chcieliby im przeszkadzać”.

Podejmujmy wysiłek w codzienności, aby iść za Jezusem 
przez ciasną bramę wypełniając Boże Słowo.

ks. Marian Fatyga, Kielce
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Ten wyraz tęsknoty odczytany przez 
poetę jako klęska, nie dotyczy naszego 
losu solidarnościowego. Mamy Wolną 
Ojczyznę, co prawda z licznymi choroba-
mi, ale przecież chorobę leczy się na różne 
sposoby. Mamy także szereg innych sukce-
sów i w to święto Wolności i Solidarności 
powinniśmy je dojrzeć i przypomnieć, 
że bez „Solidarności” by ich nie było. 
Wystarczy tutaj przypomnieć przywró-
cony wiek emerytalny 60/65, pracownicy 

handlu mają wolną niedzielę, wszyscy 
pracownicy korzystają z tzw. „pierwszej 
dniówki”, czyli winni być zaopatrzeni 
w umowę o pracę. „Mamy to”, jak po-
wiadają politycy. Mamy przede wszystkim 
„Wolność” i dla pokolenia, które tworzyło 
zręby „Solidarności” jest to fenomen, któ-
ry wówczas wydawał się cudem. W Polsce 
i w innych krajach podbitych przez so-
wiety, od 1945r. stały wojska sowieckie, 
pilnując, aby z tego obozu nikomu nie 

marzyło się wyswobo-
dzić. I stało się. Odezwa I Krajowego 
Zjazdu Delegatów NSZZ „Solidarność” 
z września 1981r. pt. „Posłanie do ludzi 
pracy Europy Wschodniej”, której treść 
zabolała nawet ówczesnych moskiewskich 
propagandzistów, rozpoczęła swoisty 
pochód wolności. Zniszczenie berlińskiego 
muru, Praska Wiosna, itd. były efektami 
tej iskry zapalonej przez „Solidarność”.

DOKOŃCZENIE NA STR. IV

Współczesny pelikan
Czterdzieste piąte urodziny oznaczają pełną dorosłość. Jako Niezależny Samorządny Związek Zawodowy 
„Solidarność” wkroczyliśmy w ten sposób w „wiek męski”. Co prawda niektórzy literaci twierdzą,
że „wiek męski, to wiek klęski”. To Adam Mickiewicz tęskniąc na emigracji za Ojczyzną w wierszu 
„Polały się łzy me czyste, rzęsiste” stwierdził, że wkroczył w wiek męski-wiek klęski. 
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Prawo do wypoczynku

Wedle Konstytucji Rzecz-
pospolitej Polskiej pracownik ma prawo do 
określonych w ustawie dni wolnych od pracy 
i corocznych płatnych urlopów. Prawo do 
wypoczynku znajduje się w katalogu pod-
stawowych zasad prawa pracy. W świetle 
art. 14 ustawy Kodeks pracy pracownik ma 
prawo do wypoczynku, który zapewnia-
ją przepisy o czasie pracy, dniach wolnych 
od pracy oraz urlopach wypoczynkowych. 
Pracownikowi przysługuje w każdym ty-
godniu prawo do co najmniej 35 godzin 
nieprzerwanego odpoczynku, obejmującego 
co najmniej 11 godzin nieprzerwanego od-
poczynku dobowego. W przypadku zmiany 
pory wykonywania pracy przez pracownika 
w związku z jego przejściem na inną zmianę 
zgodnie z obowiązującym rozkładem czasu 
pracy, tygodniowy nieprzerwany odpoczynek 
może obejmować mniejszą liczbę godzin 
ustaloną na 24 godziny. Odpoczynek dodat-
kowo jest regulowany przerwami w pracy.

Jeżeli twój dobowy wymiar czasu pracy wy-
nosi co najmniej 6 godzin, wówczas masz 
prawo do 15 minutowej przerwy z zacho-
waniem prawa do wynagrodzenia. Jeśli jest 
dłuższy niż 9 godzin wówczas zachowu-
jesz prawo do dodatkowej przerwy w pracy 
trwającej co najmniej 15 minut. A jeśli twój 
dobowy wymiar czasu pracy jest dłuższy niż 
16 godzin, masz prawo do kolejnej przerwy 
w pracy trwającej co najmniej 15 minut. Jeśli 
jesteś osobą niepełnosprawną masz prawo 
do dodatkowej 15 minutowej przerwy wli-
czanej do czasu pracy.

Pracodawca może dodatkowo wprowadzić 
jedną przerwę w pracy w wymiarze 60 minut 
wliczoną do czasu pracy, którą wprowadza 
się do obiegu zakładowego w układzie zbio-
rowym pracy lub regulaminie pracy, albo 
w umowie o pracę. W równoważnym sys-
temie czasu pracy, jeżeli pracujesz do 16 lub 
do 24 godzin przysługuje ci bezpośrednio po 
każdym okresie wykonywania pracy w prze-

dłużonym dobowym wymiarze czasu pracy 

odpoczynek przez okres odpowiadający co 

najmniej liczbie przepracowanych godzin.

Pracodawca może zadbać o skrócenie do-

bowego wymiaru czasu pracy pracowników 

z zachowaniem prawa do wynagrodzenia ze 

względu na wysokie temperatury otoczenia. 

Zgodnie z art. 152 § 1 ustawy Kodeks pracy 

pracownikowi przysługuje prawo do corocz-

nego, nieprzerwanego płatnego urlopu wy-

poczynkowego, którego nie może się zrzec. 

Urlopu udziela się w dniach pracy, zgodnie 

z obowiązującym rozkładem czasu pracy. 

Na wniosek pracownika urlop może być 

podzielony na części, z tym, że co najmniej 

jedna część wypoczynku powinna trwać nie 

mniej niż 14 kolejnych dni kalendarzowych. 

Przesunięcie terminu urlopu może nastąpić 

na umotywowany wniosek pracownika.

Kazimierz Pasternak

Prawo do wypoczynku wpisuje się w przyrodzoną i niezbywalną godność człowieka. Jest segmentem 
moralności i prawa. Jedno z przykazań Dekalogu nakazuje, abyśmy pamiętali – aby dzień święty święcić. 

W świętowaniu 45-lecia NSZZ „Solidarność” w Końskich uczest-
niczyli nie tylko związkowcy. Wydarzenia towarzyszące tej uro-
czystości skierowane były do wszystkich mieszkańców miasta. 

Na uczestników festynu w sobotę, 23 sierpnia, czekało wiele atrakcji: 
gry i zabawy dla dzieci, malowanie buziek oraz pokaz giga baniek 

mydlanych. Dzięki sponsorowi Holiday Park & Resort Pani Monika 

Kaczmarczyk laureatka konkursu wraz z rodziną pojedzie na 6-dnio-

wy wyjazd nad morze, a kilkanaście osób dzięki uprzejmości Parku 

Rozrywki Legendia, otrzymało vouchery na całodniowy pobyt 

w parku. Gratulujemy zwycięzcom i życzymy udanej zabawy. 4

Solidarnościowy festyn w Końskich
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DZIAŁACZE OPOZYCJI ANTYKOMUNISTYCZNEJ 
UCZCILI 45. ROCZNICĘ „SOLIDARNOŚCI”

W Sanktuarium Matki Bożej Bolesnej Królowej Polski w Kałkowie-Godowie 23 sierpnia 2025r., z inicjatywy ostrowieckich działaczy 
opozycji antykomunistycznej, odbyły się uroczystości 45-lecia Niezależnego Samorządnego Związku Zawodowego „Solidarność”. 

W Sanktuarium Mszy świętej przewod-
niczył biskup senior Edward Frankowski. 
Po nabożeństwie uczestnicy przeszli na 
Golgotę, gdzie została odsłonięta i po-
święcona jubileuszowa tablica 45-lecia 
„Solidarności” ufundowana przez Działaczy 
Opozycji Antykomunistycznej z Ostrowca 
Świętokrzyskiego i Opatowa.

W uroczystościach uczestniczył prze-
wodniczący Świętokrzyskiej „Solidarności” 

Waldemar Bartosz wraz z przewodniczącym 
hutniczej „Solidarności” w Celsa „Huta 
Ostrowiec” Wojciechem Krasuskim a także 
między innymi: poseł Andrzej Kryj, staro-
sta ostrowiecki Agnieszka Rogalińska oraz 
przewodniczący Rady Powiatu Mariusz 
Pasternak, wiceprezydent Ostrowca 
Świętokrzyskiego Katarzyna Piętos.

Gospodarzami tej uroczystości byli 
Działacze Opozycji Antykomunistycznej 

z Ostrowca Świętokrzyskiego i Opatowa, 
którzy ufundowali tablicę: Tadeusz 
Relikowski, Artur Rutkowski, Jerzy Jabłoński, 
Krzysztof Grabowiec, Stanisław Kusiński, 
Mieczysław Dudek, Marek Kolczuga, 
Stanisław Oleszek, Elżbieta Karcz, Jan 
Kaptur, Jan Żelazowski, Adam Kwiatek.

Kustoszem Sanktuarium w Kałkowie jest 
ks. Zbigniew Stanios.

(ap)
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DOKOŃCZENIE ZE STR. I
Wiek męski, wiek klęski, powie ktoś. Wtedy „Solidarność” była 

liczna, dzisiaj już tak nie jest. Owszem, jest to prawda, ale do 
tej sytuacji pasuje mit o pelikanie. W średniowiecznym piśmie 
„Physiologus” opisany jest mit pokazujący pelikana karmiącego 
swoją krwią własne pisklęta. Ten symbol jest też wykorzystany 
w symbolice chrześcijańskiej, ale też można go przenieść na ro-
zumienie roli „Solidarności”.

To Niezależny Samorządny Związek Zawodowy „Solidarność” 
„wydał z siebie” podmioty i mechanizmy społeczne.

Uchwała programowa I KZD NSZZ „Solidarność” pt. „Samorządna 
Rzeczypospolita” stała się bazą do tworzenia systemu samo-
rządowego w Polsce. Wielu związkowców budowało samorząd 
i tworzyło go. Powstanie izb zawodowych wyrosło z inspiracji 
naszego Związku i zaangażowało wielu działaczy. Można wymie-
niać litanię działań i zaangażowani społecznych powstałych pod 
parasolem „Solidarności”.

Dlatego też w tym czterdziestym piątym roku, w wieku męskim 
możemy z satysfakcją patrzeć na to wspólne dzieło.

Waldemar Bartosz

WSPÓŁCZESNY PELIKAN

W poprzednich wydaniach naszego 
tygodnika publikowaliśmy Stanowiska 
XXII WZD. Dzisiaj przedstawiamy kolejny 
dokument uchwalony 27 czerwca 2025r. 
przez delegatów XXIII WZD Regionu 
Świętokrzyskiego NSZZ „Solidarność”.

Stanowisko nr 4
XXIII Walnego Zebrania Delegatów

Regionu Świętokrzyskiego NSZZ 
„Solidarność”

Walne Zebranie Delegatów Regionu 

Świętokrzyskiego NSZZ „Solidarność” 

wyraża stanowczy sprzeciw wobec przy-

padków łamania praw pracowniczych 

i związkowych w Wojewódzkim Funduszu 

Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej 

w Kielcach.

Z posiadanych informacji, pozyskanych 

zarówno od zakładowej organizacji związ-

kowej naszego Związku, jak i doniesień 

medialnych wynika, że w Funduszu do-

chodzi do:

– represjonowania pracowników za dzia-

łalność związkową,

– utrudniania prowadzenia działalności 

związkowej,

– nieprzestrzegania przepisów prawa 
pracy,

– wywierania presji psychicznej i prób 
zastraszania osób podejmujących działania 
w obronie swoich praw.

Wiele z tych nieprawidłowości zostało 
potwierdzonych przez kontrolę Państwowej 
Inspekcji Pracy. Przywołane, naganne 
praktyki są sprzeczne z Konstytucją RP, 
Kodeksem Pracy, ustawą o związkach 
zawodowych oraz ratyfikowanymi przez 
Polskę konwencjami Międzynarodowej 
Organizacji Pracy.

Walne Zebranie Delegatów Regionu 
Świętokrzyskiego NSZZ „Solidarność” do-
maga się:

1. Natychmiastowego zaprzestania wszel-
kich form dyskryminacji i represji wobec 
w/w pracowników.

2. Przywrócenia pełnego poszanowania 
praw pracowniczych i związkowych, oraz 
zasad dialogu społecznego.

3. Przeprowadzenia kontroli przez or-
gany nadzoru nad Instytucją, szczegól-
nie – Ministra Ochrony Środowiska oraz 
Wojewody Świętokrzyskiego i wyciągnięcia 
stanowczych konsekwencji.

Solidaryzujemy się z  pracownikami 

Funduszu i wyrażamy gotowość do ich 

wsparcia w obronie słusznych praw.

Kielce, 27.06.2025r.

Za Walne Zebranie Delegatów

Regionu Świętokrzyskiego  

NSZZ „Solidarność”

Waldemar Bartosz

PRZEWODNICZĄCY

XXIII Walne Zebranie Delegatów 
Regionu Świętokrzyskiego NSZZ „Solidarność”


